



美丽社区 绿色之路

成都首届党建引领生态环境“微网实格”优秀案例展播

指导单位：成都市委政法委 成都市委社治委 主办单位：成都市生态环境局 承办单位：四川日报报业集团华西社区传媒

共建美丽生态环境 成都“一河一策一图”工作顺利开展

“目前，成都市已累积投入资金约560万，实施93条河流‘一河一策一图’工作，识别统计完成可用环境应急空间与设施基本信息3517个……”11月27日，四川省生态环境厅召开新闻发布会。会上，成都市生态环境局应急信访与企业服务处处长康岷春介绍，按照流域风险防控“找空间、定方案、抓演练”三步走工作流程，成都市共分5个阶段扎实开展“一河一策一图”编制工作。

据悉，成都是四川省“一河一策一图”试点市，2020年便开展相关工作。“成都市生态环境局对‘一河一策一图’环境应急响应方案编制工作高度重视，多次召开专题会议研究部署，全面开展实地踏勘，协调相关部门和技术力量全力推进，全面收集流域环境风险源、环境敏感目标、水文水系、环境应急空间与设施、环境应急物资等基



新闻发布会现场。

础资料，全力以赴推进编制工作。”康岷春介绍道。

截至目前，成都已完成人民渠、东

风渠等河流应急响应方案编制，16个方案已上传生态环境部平台。分流域区域开展25次桌面推演，推演范围覆

盖大部分“一河一策一图”河流，指导23个区(市)县组织开展“一河一策一图”实战演练，并检验东风渠“一河一策一图”应急响应方案，获得生态环境部领导肯定性批示。

康岷春说，通过扎实开展“一河一策一图”工作，成都已基本摸清流域的环境风险，推动基层一线掌握环境应急空间设施信息和使用说明，形成环境应急空间省—市—县三级使用模式，编制针对性强、务实管用的重点河流应急处置方案，将环境应急空间及设施、重点风险源、环境敏感目标、应急物资清单等基础信息录入到智慧环境应急管理系统，进一步提升突发水污染环境事件的快速响应和远程指挥能力，为守牢生态环境安全底线，护航经济社会高质量发展贡献力量。

乔佳琦 华西社区报记者 沈悦
成都市生态环境局供图

垃圾回收秒“变现” 这个小区垃圾分类运营“智能化”

11月23日，记者来到成都市金牛区西华街道卓越云际小区时，业主王女士正在智能回收柜前投递可回收垃圾。只见她按操作提示将纸箱投入到相应的垃圾箱，经系统称重结算后，很快获得了0.21元的奖励金额。“这个回收设备，既方便又实用，扫码进去不到两分钟就能得到现金奖励。现在我已累计投递21.22千克，返还了十多元钱，长期下来也是一笔不小的收入呢！”王女士高兴地说道。

近年来，西华街道积极探索垃圾分类，制定了推进生活垃圾减量分类工作方案，采取全社会参与、全场景覆盖、全链条监管的管理模式，引进“爱回收·爱分类”“生活小哈”等智能设备，通过现金、积分奖励和简单的系统化操作，鼓励引导居民知晓、参与垃圾分类。

垃圾分类即刻变现 智能设备广受青睐

当天，记者在卓越云际小区看到，西华街道跃进社区的工作人员教小区居民刘先生使用垃圾回收智能设备。刘先生首先在智能垃圾回收箱前，通过手机扫码进入智能回收程序，扫码登录后，根据操作系统提示选择立即回收，厢门打开后刘先生向箱里投放了10个塑料瓶、4个小纸箱。箱体关闭后，操作界面显示出垃圾重量。与此同时，刘先生手机上显示出本次操作收到2.61元。刘先生想及时提现，便回到个人主页直接提现到了微信。

刘先生作为卓越云际小区的业主，谈起近年来小区环境的变化，禁不



垃圾分类引导员帮助居民准确分类。

住连连称赞。卓越云际小区环境美丽、干净整洁，垃圾分类功不可没。作为探索垃圾分类智能化运营模式的先行者，该小区于2022年初引入了“爱回收·爱分类”垃圾分类设备，让垃圾分类逐步趋向于“智能化”。“为更好地提升业主参与垃圾分类的积极性，我们推出了一系列便民措施，通过互联网，业主在手机端就能看到回收柜是不是满的，这给业主提供了很大的便利。”跃进社区网格员余小红说。

高峰期专人守“桶” 确保垃圾精准投放

“你这袋垃圾里没有电池吧？有的话需要单独拿出来丢进有害垃圾箱内。”

“其他垃圾请丢进黑色垃圾箱，您要是觉得无法分辨垃圾种类，可以随时咨询我们。”……

常在小区里扔垃圾的居民们都会注意到，小区里出现了一些新面孔，他们每天早晚高峰期，值守在小区各个垃圾投放点。这些人是西华街道垃圾分类引导员，他们每天早晨7点到9点、下午5点到7点执勤，协助住户精准投放垃圾，必要时还会主动检查是否丢到了正确的垃圾箱里，并将丢错的垃圾捡出来重新分类，其它时段则轮流巡视，确保小区内没有垃圾乱丢丢弃情况。

“为了进一步推进垃圾分类，街道组建监督引导人员队伍，培训160名垃圾分类引导人员分布于辖区28个院落

的垃圾分类投放点位进行‘站桶引导’，讲解分类知识技巧，纠错答疑，分发宣传手册，强化居民分类投放意识，垃圾分出率明显提升。”街道相关负责人说道。

厨余垃圾“上门取件” 一键回收方便快捷

11月23日晚上7点多，卓越云际的杨阿姨早早地将厨余垃圾装进了专用发酵桶，等待专人“上门取件”，相关工作人员不一会儿就来到了杨阿姨家门口，取走“旧桶”并换上了干净的“新桶”。街道相关工作人员告诉记者，西华街道创新实施厨余垃圾上门回收，并在卓越云际小区实行试点，有意向的居民提前报名登记后，由街道统一发放“家庭厨余专用发酵桶”，居民们只需要将每天的厨余垃圾放进桶内，扫码下单，由专人24小时内上门，操作简单快捷，足不出户实现厨余垃圾“一键清零”。

目前，西华街道辖区28个居民小区共建标准化投放点329个，配置四分类容器782个，设置大件垃圾投放点2个，投放智能回收设备121余台，生活垃圾分类设施覆盖率为100%；28个居民小区全部为分类达标小区，其中，华侨城原岸、纯水岸等14个居民小区已被市分类办评选为市级示范小区……

垃圾分类既是“关键小事”，也是“民生大事”。接下来，西华街道将持续加大垃圾分类宣传力度，发挥试点项目以点带面、逐步推进的作用，早日实现智能垃圾分类收集全域覆盖，提高垃圾分类的知晓率、参与率、准确率。

华西社区报记者 胡慧媛 摄影报道